

# Человек, через которого действует Бог

# 33

**Деян. 9:32–35**

**Общий план:**

- I. Проявляет усердие (ст. 32)**
- II. Проявляет милосердие (ст. 33)**
- III. Проявляет смирение (ст. 34)**
- IV. Проявляет доверие (ст. 35)**

## Человек, через которого действует Бог Деян. 9:32–35

### Вступление

*Случилось, что Петр, обходя всех, пришел и к святым, живущим в Лидде. Там нашел он одного человека, именем Эней, который восемь уже лет лежал в постели в расслаблении. Петр сказал ему: Эней! исцеляет тебя Иисус Христос; встань с постели твоей. И он тотчас встал. И видели его все, живущие в Лидде и в Сароне, которые и обратились к Господу (Деян. 9:32–35).*

Лука временно прерывает повествование о Савле (Павле) с 32-го стиха 9-й главы, и основным действующим лицом вновь становится Петр. Больше всего книга Деяния рассказывает о двух апостолах – Петре и Павле, открывая общие черты в их служении, такие как: миссионерская деятельность и чудеса. Это было важно для утверждения подлинности апостольства Павла. Изначально он не входил в число Двенадцати, говорил, что повстречался с Иисусом на дороге в Дамаск, а прежде был гонителем, врагом церкви. Легче всего было посеять сомнения именно в апостольстве Павла. А уж в том, что Петр – настоящий апостол, никто не сомневался.

Очевидно, что в своей книге Лука проводит параллель между Петром и Павлом. Петр исцелял больных, воскрешал мертвых, пережил освобождение из темницы рукой ангела. Он благовествовал язычникам. Все то же самое сказано и о Павле. В книге Деяния Лука убедительно доказал, Павел – такой же апостол, как и Петр, и он сделал очень много для распространения Евангелия Царства, даже больше, чем другие апостолы.

Понимая цель Луки провести аналогию между Петром и Павлом, сосредоточимся на действиях Петра. Именно он один из основоположников миссионерского служения. Именно этот апостол делает значительный шаг, преодолевая многовековой барьер между евреями и язычниками. Лука подводит своих читателей к этому постепенно. Сначала нам открывается исцеление парализованного в Лидде (Деян. 9:32–35), городе совместного проживания иудеев и язычников. После этого Петр воскрешает Тавифу в Иоппии и поселяется у Симона Кожевника (Деян. 9:36–43). Это уже более смелый шаг в сторону устранения барьеров, разделяющих людей.

Каждый благочестивый иудей очень боялся ритуально оскверниться, то есть потерять право поклоняться Богу, посещать храм, участвовать в религиозных праздниках. Осквернение всегда происходило, когда иудей прикасался к язычнику или к трупам человека, животного, а также к предметам, к которым прикасался кто-то нечистый. Согласно иудейской традиции, благочестивые люди не общались не только с язычниками, но и с кожевниками, чтобы не оскверниться, потому что кожевнику постоянно приходилось прикасаться к трупам животных, снимая с них кожу. Но Петр, живя в доме человека, занимавшегося выделкой кожи, открыто противостоял учению заблудшего иудаизма о ритуальной чистоте. Ведь эта религия воздвигала между людьми барьеры, мешающие распространению Евангелия. Следующим еще более смелым шагом Петра стало пребывание в доме язычника Корнилия (Деян. 17:1–47), общение с ним и совместное вкушение пищи (Деян. 11:2).

Таким образом, события развиваются по нарастающей: сначала посещение полужыческих городов Лидды и Иоппии, затем пребывание в доме кожевника и, наконец, кульминация – остановка в доме язычника. Лука представляет Петра не только миссионером, разрушающим религиозные барьеры, но и лидером, успешно преодолевающим трудности силою Святого Духа. Столкнувшись с болезнью, Петр исцеляет (Деян. 9:32–35). Столкнувшись со смертью, воскрешает (Деян. 9:36–43). Направившись к

язычнику Корнилию, приводит к спасению его самого и его домашних (Деян. 10:1–43). Обвиненный лидерами иерусалимской церкви в общении с язычниками, Петр аргументированно доказывает, что такое общение угодно Господу, и братья соглашаются с ним (Деян. 11:1–18). Вызвав негодование Ирода, апостол оказывается в темнице, но ангел Господень освобождает его, а гонитель Петра умирает (Деян. 12:1–24).

*В назначенный день Ирод, одевшись в царскую одежду, сел на возвышенном месте и говорил к ним; а народ восклицал: [это] голос Бога, а не человека. Но вдруг Ангел Господень поразил его за то, что он не воздал славы Богу; и он, быв изъеден червями, умер (Деян. 12:21–23).*

Очевидно, апостол Петр представлен как человек, одерживающий победу в каждом из перечисленных случаев. Ни болезнь, ни смерть, ни религиозные барьеры, ни угрозы властей – ничто не в силах остановить его. Петр – это человек, через которого Бог действует очень могущественно. Хотели бы вы быть таким человеком? Конечно, мы понимаем, что Господь Сам решает, через кого действовать с большей силой, а через кого – с меньшей. Но наша задача – изо всех сил стремиться к тому, чтобы оказаться наиболее полезным для Христа. В противном случае мы потеряем небесную награду. А для христианина нет большей потери, чем потеря небесной награды.

Внимательно исследуя исцеление Энея, мы уже можем начать учиться у Петра, человека, через которого Бог действовал с великой силой.

Во-первых, человек, через которого действует Бог...

## **I. Проявляет усердие**

*Случилось, что Петр, обходя всех, пришел и к святым, живущим в Лидде (Деян. 9:32).*

Перед этим Лука сообщал о посещении Петром и Иоанном новообращенных в Самарии (Деян. 8:14–25). И вот теперь мы находим Петра посещающим верующих, рассеянных по всей Иудее. Лука всегда показывает апостола занятым Божьим делом. Он усердно трудится. Посещая верующих, Петр приходит и в Лидду. Город Лидда (ветхозаветное название Лод) находился на дороге, ведущей в Иоппию, на северо-западе от Иерусалима. Служение Петра требовало немалых физических и эмоциональных сил. Для посещения Самарии и городов Иудеи надо было идти пешком по пыльным дорогам. На преодоление сорока километров порой уходил целый день. Забота о духовном благополучии верующих, частые угрозы гонений со стороны мира – эти бремена Петр нес постоянно.

Усердие и посвященность одних людей Бог благословляет больше, других – меньше, но Он никогда не действует в обильной мере через ленивых. Мне хочется, чтобы каждый из нас всегда помнил: служение Господу – это тяжелый труд. Известный миссионер Дэвид Ливингстон и его супруга Мэри, служа в Африке, преодолевали невероятные трудности. После нападения льва Дэвид получил травму, в результате которой до конца дней не мог поднять левую руку выше уровня плеча. Мэри приходилось рожать и хоронить детей вдали от родины, вести быт в условиях недостатка товаров первой необходимости. Она сама делала свечи, масло, мыло. Когда не хватало мяса, Ливингстоны питались гусеницами и саранчой.

Другой миссионер Дэвид Брейнерд, благовествовавший индейцам Северной Америки, помимо проблем со здоровьем и немалыми бытовыми трудностями очень уставал, отдаваясь заботе о душах новообращенных. Он писал 16 марта 1745 года (за два с половиной года до своей смерти в возрасте двадцати девяти лет): «Мой дом по вечерам забит до предела: я провожу с моим народом душеспасительные беседы, пока у меня

хватает сил. Они постоянно жаждут духовного общения, желают знать все больше и больше о христианстве, так что мои силы от обилия душеспасительных бесед иногда полностью иссякают»<sup>1</sup>. Интересно, что свой земной путь Брейнерд закончил в доме известного пастора Джонатана Эдвардса, который хорошо к нему относился, поддерживал и наставлял. Сам Эдвардс также является примером невероятного усердия в служении. Всю свою жизнь он подчинил изучению Слова Божьего, работая за письменным столом по тринадцать часов в сутки. Свой рабочий день он начинал в четыре-пять утра.

Любой труд ради Господа должен совершаться с полной самоотдачей. *«И как, по данной нам благодати, имеем различные дарования, то, имеешь ли пророчество, пророчествуй по мере веры; имеешь ли служение, пребывай в служении; учитель ли, – в учении; увещатель ли, увещевай; раздаватель ли, раздавай в простоте; начальник ли, начальствуй с усердием; благотворитель ли, благотвори с радушием»* (Рим. 12:6–8). Где бы вы ни трудились, созидая церковь: на кухне, на автомобильной парковке, в хоре, в библиотеке, наставляя детей или взрослых, делайте свое дело максимально качественно, как для Господа. Ленились? Знаете, что способны трудиться усердней? Не хотите постоянно совершенствоваться в своем служении? Решили довольствоваться минимальной самоотдачей? Господь никогда не благословит такой подход к Его делу.

Удивительно! Бог созидает церковь. Это Его заслуга, Его работа, Его усилия, но делает Он это руками Своих детей, руками, напряженными до максимума. Хотя Господь возвращает пшеницу на полях, управляет погодой, от которой зависит созревание зерновых, лишь трудолюбивый земледелец может ожидать хорошего урожая.

Во-первых, человек, через которого действует Бог, проявляет усердие, во-вторых...

## II. Проявляет милосердие

*Там нашел он одного человека, именем Эней, который восемь уже лет лежал в постели в расслаблении (Деян. 9:33).*

Находясь в Лидде, Петр не смог пройти мимо парализованного человека. Больного звали Эней, и, как отмечают многие толкователи Нового Завета, слова *«одного человека»* подчеркивают, что он не принадлежал к числу учеников Иисуса, то есть он был неверующим. Несчастный уже восемь лет не мог самостоятельно передвигаться, и медицина тех дней ничем не могла облегчить его страдания.

Милосердие – общая черта в служении многих лидеров Ветхого Завета, Господа Иисуса Христа, а также святых апостолов. Значимую часть своего служения они посвящали оказанию помощи страдающим. Казалось бы, тем, кто устремлен к великой цели провозглашения Слова Божьего, следует проходить мимо житейских проблем людей, чтобы не отвлекаться от своих первостепенных задач, но они этого не делали. Почему? Во-первых, потому что имели любящее, сострадающее сердце. Во-вторых, потому что именно дела милосердия открывают больше возможностей для провозглашения Слова. Грешники тянутся к делающим им добро, и через это Дух Святой убеждает их, что Слово Божье является благом для них. Именно об этом говорил Иисус, когда призывал: *«...приобретайте себе друзей богатством неправедным...»* (Лк. 16:9). Неправедное богатство – это земные ценности, деньги. Приобретение друзей означает приобретение людей для Царства Небесного. Будьте щедрыми, жертвенными, сострадательными к нуждам грешников, ведь это способствует их обращению.

Если вы станете лишь поучать окружающих, игнорируя их жизненные проблемы, не сострадая им, не пытаясь оказать им посильную физическую помощь, люди сочтут вас лицемером, говорящим о жертвенной любви и служении ближним, но не желающим

---

<sup>1</sup> Торнбери Дж. Дэвид Брейнерд. Апостол индейцев. Мн.: МФЦП, 2004. С. 256.

ничего для этого делать. В таком случае вы не сможете оказать на них библейского влияния. Проникнитесь проблемами тех, кому служите. Другого пути приобретения душ нет. Виртуальное обучение «на безопасной дистанции» не сработает. Даже апостол Петр, учитель более сильный, чем все наши современники, не смог бы добиться значительного успеха в Лидде, если бы с безразличием прошел мимо парализованного Энея.

Иисус Христос мог бы воспитывать учеников, посылая им видения, находясь при этом на Небесах, но это не могло принести необходимого результата, поэтому Господь жил с ними несколько лет, служил им, кормил, омывал ноги, даже платил налоги за Петра.

Во-первых, человек, через которого действует Бог, проявляет усердие, во-вторых, проявляет милосердие, в-третьих...

### III. Проявляет смирение

*Петр сказал ему: Эней! исцеляет тебя Иисус Христос; встань с постели твоей. И он тотчас встал (Деян. 9:34).*

В отличие от многих лжеучителей прошлого и настоящего, горделиво заявляющих: «Я исцеляю тебя», Петр в смирении говорит: «*Эней! исцеляет тебя Иисус Христос...*». Добавляя слова «*встань с постели твоей*», апостол повторяет сказанное Иисусом при исцелении парализованного в Капернауме. Когда Господь находился в доме, наполненном людьми, несколько человек разобрали крышу и в надежде на исцеление спустили к Нему парализованного. Совершив исцеление, Иисус сказал: «*...встань, возьми постель твою и иди в дом твой*» (Мк. 2:11). Таким образом, просматривается параллель между исцелением двух этих инвалидов. И хотя первое совершено лично Христом, а второе – Петром, оба они осуществлены силою Сына Божьего. Исцеляя Энея, апостол Петр проявляет должное смирение, указывая на Иисуса Христа.

Апостол прекрасно понимал, что гордость вызывает противодействие со стороны Бога, поэтому в своем Первом послании и записал: «*...Бог гордым противится, а смиренным дает благодать*» (1 Петр. 5:5). Дерево, стекло, полимеры не подходят для передачи электроэнергии. Металл же обладает высокой электропроводностью. Так и гордый человек не может быть проводником силы Божьей, а смиренный – может. Бог очень высоко ценит смирение. «*Так говорит Господь: небо – престол Мой, а земля – подножие ног Моих; где же построите вы дом для Меня, и где место покоя Моего? Ибо все это соделала рука Моя, и все сие было, говорит Господь. А вот на кого Я призрю: на смиренного и сокрушенного духом и на трепещущего пред словом Моим*» (Ис. 66:1–2).

«Являюсь ли я смиренным человеком?» – на этот вопрос нельзя ответить однажды и навсегда забыть о нем. Об этом вопросе следует помнить каждую минуту своего хождения перед Богом. Слыша в церкви о необходимости смиряться, люди порой спрашивают своих духовных наставников: «А в чем я не смирен? Я не вижу, не понимаю, в чем на практике проявляется моя гордыня?» Самый простой тест на смирение таков. Спросите себя: «Насколько я доволен своим положением в семье, в церкви, в обществе? Не тяготит ли меня недостаток собственной значимости?» Самое первое проявление гордыни родилось в неудовлетворенном сердце Люцифера, когда он сказал: «*... "взойду на небо, выше звезд Божиих вознесу престол мой и сяду на горе в сонме богов, на краю севера; взойду на высоты облачные, буду подобен Всевышнему"*» (Ис. 14:13–14). Люцифер не был доволен своим положением. Он посчитал, что достоин большего и лучшего – равенства с Богом.

Насколько вы довольны своим служением в церкви? Гордый убежден, что в церкви его недооценивают, а потому не предлагают более значимое служение. Неудовлетворенные амбиции не дают ему покоя.

Насколько вы благодарны Богу за свою жену, мужа? Понимаете ли вы, что ваша вторая половина значительно лучше, чем вы этого в действительности заслуживаете? Гордое сердце не понимает. Гордому кажется, что справедливость нарушена, и поэтому для него, столь прекрасного человека, не нашлось соответствующего партнера в браке.

Насколько вы удовлетворены своим положением на работе? Гордый уверен, что достоин и лучшей работы, и быстрого продвижения по карьерной лестнице. Он уверен, что уже готов занять место своего руководителя.

Недовольство, связанное с желанием значимости, лучшего отношения к себе, – это гордыня. Поэтому, пытаясь увеличить свою значимость, гордый человек приписывает себе заслуги, которые ему не принадлежат, заслуги других людей и Бога. Смиранный человек счастлив, доволен, удовлетворен, находясь в тени славы Божьей, исполняя незаметную работу, играя второстепенную роль. Он не завидует более известным, успешным и влиятельным. Гордец томится, мучится, когда кто-то другой, а не он, оказывается в центре внимания.

Для того чтобы Бог действовал через вас, прилагайте старания каждый день. Как солнечный свет не проходит сквозь грязное стекло, так и сила Божьей благодати не действует через человека, чей разум затмила гордость.

Человек, через которого действует Бог, во-первых, проявляет усердие, во-вторых, проявляет милосердие, в-третьих, проявляет смирение и, в-четвертых...

#### **IV. Проявляет доверие**

*И видели его все, живущие в Лидде и в Сароне, которые и обратились к Господу (Деян. 9:35).*

Исцеление Энея убедило жителей Лидды и Сарона в подлинности доброй вести о спасении через Иисуса Христа. Они приняли Евангелие, обратились к Господу. (Сарон – это не город, а равнина, простирающаяся вдоль побережья Средиземного моря от Лидды до горы Кармил.) Обратите внимание, Петр просто выполняет свой долг: посещает верующих в Иудее, наставляя их, исцеляет парализованного в Лидде, а Господь осуществляет Свой замысел, спасая грешников. Это очень похоже на сказанное во 2-й главе книги Деяния.

*Итак охотно принявшие слово его крестились, и присоединилось в тот день душ около трех тысяч. И они постоянно пребывали в учении Апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах. Был же страх на всякой душе; и много чудес и знамений совершилось через Апостолов в Иерусалиме. Все же верующие были вместе и имели все общее. И продавали имения и всякую собственность, и разделяли всем, смотря по нужде каждого. И каждый день единодушно пребывали в храме и, преломляя по домам хлеб, принимали пищу в веселии и простоте сердца, хваля Бога и находясь в любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви (Деян. 2:41–47).*

Первая церковь была сфокусирована на учении, молитве и поклонении, а количественный рост доверяла Богу. Современная церковь часто бывает сфокусирована на программах и методах, чрезмерно увлечена желанием увеличить число посещающих богослужения, оставив в небрежении свою первостепенную ответственность – поклоняться Богу, изучая и исполняя Его Слово. Количественный рост церкви не входит в сферу нашей ответственности. Да, мы можем и должны проповедовать Евангелие, но спасти хотя бы одного человека – не способны. Спасает только Бог. Отец призывает, привлекая избранных к Сыну, Дух Святой возрождает. Попытка манипулировать слушателями, оказывая давление на их эмоции, привлечение в церковь человекоцентричными методами,

стремление понравиться, развлечь людей, скрывая обличительные истины Писания, – это проявление недоверия Господу. Петр ничего подобного не делает.

Человек, через которого действует Бог, доверяет Ему во всем. Благодаря доверию Ноя, Бог спас через него и животный мир, и род человеческий. Благодаря вере, доверию Авраама Господь произвел через него Свой народ. И так было всегда. Но Бог никогда не станет благословенно действовать через тех, кто не доверяет Ему и Его Слову.

### **Заключение**

Усердно трудитесь, выполняя свой долг перед Богом. Смиряться, не ищите значимости, признания, славы. Полностью доверяйте Господу результаты своего служения. В этом случае вы действительно станете человеком, открытым для того, чтобы Бог действовал через вас.